

Ярмухаметова Лия Рамилевна, студентка,  
СФ УУНиТ, г. Стерлитамак

Научный руководитель:  
Бадретдинова Светлана Анатольевна,  
Кандидат исторических наук, доцент, СФ УУНиТ,  
г. Стерлитамак

**ВОЕННАЯ ПОЛИТИКА САДДАМА ХУСЕЙНА  
И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС  
В БЛИЖНЕВОСТОЧНОМ РЕГИОНЕ  
SADDAM HUSSEIN'S MILITARY POLICY AND ITS IMPACT  
ON THE GEOPOLITICAL CRISIS IN THE MIDDLE EAST REGION**

**Аннотация:** Статья посвящена изучению государственной и военной деятельности Саддама Хусейна в период с 1968 по 2003 гг. Центральное место в работе занимает исследование проблемы реализации военной политики Саддама Хусейна и ее влияние на дестабилизацию в Ближневосточном регионе.

**Abstract:** The article is devoted to the study of Saddam Hussein's state and military activities in the period from 1968 to 2003. The central place in the work is occupied by the study of the problem of the implementation of Saddam Hussein's military policy and its impact on destabilization in the Middle East region.

**Ключевые слова:** Саддам Хусейн, Ирак, ирано-иракский конфликт, Ближневосточный регион, военная политика, геополитический кризис.

**Keywords:** Saddam Hussein, Iraq, Iran-Iraq conflict, Middle East region, military policy, geopolitical crisis.

Окончание Второй мировой войны привело к кардинальным изменениям в Ближневосточном регионе. Это выразалось в том, что началась эпоха арабо-израильских войн, которая оказала огромное влияние на политическую и социально-экономическую ситуацию в Ближневосточном регионе. Наряду с этим, дестабилизация Ближнего Востока целиком и полностью зависела от развития арабских государств, в том числе Ирака.

Следует отметить тот факт, что с 1946 г. на территории Ирака постоянно происходят правительственные перевороты, связанные с борьбой за власть различных радикальных политических группировок исламской направленности. Фактически, военная хунта иракских офицеров стремилась свергнуть с власти легальное правительство, для того чтобы провозгласить авторитарный режим в государстве [4, с.115].

Правительственный переворот 1968 г. привел к тому, что Саддам Хусейн становится вторым человеком в государстве. Фактически уже от него зависит политическое развитие Ирака. В начале 1970-х гг. Саддам Хусейн стал единоличным правителем Ирака. Первым делом, Саддам Хусейн установил военно-экономическое сотрудничество со странами арабского союза, а также с СССР. Дружественные отношения с СССР привели к тому, что Саддам Хусейн провел государственные преобразования.

Пиком политической деятельности Саддама Хусейна была чистка кадрового состава вооруженных сил Ирака. Также, ему удалось поставить на важные государственные посты своих родственников и ближайших сторонников. Именно в конце 1960-х гг. Саддамом Хусейном была создана внешнеполитическая программа, которая заключалась в милитаризации государства, для проведения активной внешней политики в отношении государств Персидского залива [3, с.65].



В 1970–1980-е гг. Ирак входил в состав конфедерации арабских государств, которые вели активные военные действия в Персидском заливе против Израиля. В данный исторический период Саддама Хусейна поддерживал СССР, оказывая Ираку военно-экономическую помощь. В период арабо-израильских военных конфликтов армия Саддама Хусейна не провела ни одной серьезной военно-стратегической операции, так как боеспособность иракской армии по отношению с вооруженными силами Израиля была достаточно низкой [2, с.67].

Военная политика Саддама Хусейна в 1980-е гг. была целиком и полностью связана с решением территориальных споров в Персидском заливе. Основным противником в этом направлении был Иран. В 1979 г. на территории Ирана произошла исламская революция, в результате которой к власти пришла радикальная политическая группировка религиозного толка во главе с аятоллой Хомейни. Аятолла Хомейни стремился проводить исламскую революции и в ближайших государствах, в том числе Ираке. Саддама Хусейна интересовали некоторые иранские территории, а именно провинция Хузестан, которая была богата нефтью, восточный берег реки Шатт-эль-Араб, а также завоевание лидерства в Персидском заливе [2, с. 69].

22 сентября 1980 г. иракская армия без объявления войны начинает вторжение в Иран. Ирано-иракская война 1980–1988 гг. является самым длительным вооруженным конфликтом в Ближневосточном регионе. Военный конфликт имел затяжной характер, но, Саддаму Хусейну удалось завоевать некоторые иранские территории.

В ходе ирано-иракской войны обе стороны понесли тяжелые потери, более 20 тысяч мирных жителей погибло иранской и иракской армии. Военная агрессия Саддама Хусейна привел к дестабилизации политического и экономического положения всех стран Персидского залива. Арабские государства обеспокоились возрастанием военного потенциала Ирака. После ирано-иракской войны, Саддам Хусейн принял решение осуществить военное вторжение на территорию Кувейта.

В результате войны с Ираном иракской экономике был нанесён значительный ущерб. За восемь лет боевых действий образовалась внешняя задолженность, оценивавшаяся примерно в 80 млрд. долларов. Несколько раз Саддам просил арабские страны списать долги Ирака и выделить новые кредиты, но эти призывы в основном были проигнорированы. В июле 1990 г. Ирак обвинил соседний Кувейт в ведении экономической войны против него и в незаконной добыче нефти на иракской стороне пограничного нефтяного месторождения Румейла [3, с. 155].

2 августа 1990 г. иракская армия вторглась в Кувейт и оккупировала его. 8 августа было объявлено об аннексии страны, ставшей 19-й провинцией Ирака под названием «Ас-Саддамия».

Вторжение в Кувейт вызвало единодушное осуждение мирового сообщества. На Ирак были наложены санкции, и по мандату ООН была создана международная коалиция, ведущую роль в которой играли США, пользовавшиеся поддержкой всех стран НАТО и умеренных арабских режимов. Сосредоточив в Индийском океане и Персидском заливе мощную военную группировку, США и их союзники провели операцию «Буря в пустыне», разгромив иракские войска и освободив Кувейт (17 января – 28 февраля 1991 г.).

Осенью 1991 г. иракские войска покинули три северные провинции (Эрбиль, Дахук, Сулеймания), где под прикрытием международных войск было создано курдское правительство. Между тем в областях, возвратившихся под его власть, Саддам продолжал политику репрессий: это относилось как к Киркуку и другим районам Курдистана, где продолжалась «арабизация» (изгнание курдов с передачей их домов и земель арабам) [1, с. 210].

В последние недели оккупации Кувейта иракские войска организовали сброс нефти в Персидский залив. Пытаясь предотвратить попадание нефти в залив, авиация



Многонациональных сил подвергла бомбардировке ряд нефтенасосных станций с применением высокоточного оружия. Тем не менее, до конца войны в залив вылилось около 8 млн. баррелей нефти. Это нанесло серьёзный ущерб экологии Персидского залива, привело к гибели 30000 птиц. При отступлении из Кувейта иракская армия подожгла нефтяные скважины, тушение которых было завершено лишь в ноябре. Хусейн был обвинен в совершении военных преступлений против мирного населения Кувейта, и загрязнение нефтью всего Персидского залива.

В конце 1990-х гг. США и арабские государства Ближневосточного региона были обеспокоены военной агрессией Саддама Хусейна. В 1998 г. американский президент Билл Клинтон подписал документ, под названием «Акт освобождения Ирака», согласно которому, страны военно-политического блока НАТО должны были способствовать свержению военного диктатора Саддама Хусейна и поэтапного установления демократизации в Ираке. Президент США Джордж Буш-младший с первых дней государственной деятельности стало проводить жесткую политику в отношении Ирака [5, с. 140].

Вторжение США в Ирак было обусловлено радикальными и агрессорскими действиями Саддама Хусейна. За несколько недель, войскам Великобритании и США удалось оккупировать весь Ирак. Саддам Хусейн вынужден был бежать из Багдада, и скрываться от иностранных спецслужб. 13 декабря 2003 г. Саддам Хусейн был пойман, а 30 декабря был казнен через повешение.

Таким образом, государственная деятельность Саддама Хусейна была связана с реализацией внешнеполитической программы, которая выражалась в милитаризации государства, а также проведение захватнической политики по отношению к странам Ближневосточного региона. Территориальные споры с арабскими странами привели к началу ирано-иракской войны, оказавшей огромное влияние на политическую и экономическую дестабилизацию в Ближневосточном регионе. Вторжение иракской армии в Кувейт привело к началу геополитического кризиса в Ближневосточном регионе, а также к мировому экономическому и экологическому кризису, вызванному уничтожением запасов нефти на побережье Персидского залива. Данные действия были оценены международным сообществом как военные преступления Саддама Хусейна по отношению к населению Ближневосточного региона. Завершение военной политики Саддама Хусейна было связано со вторжением войск НАТО на территорию Ирака и ликвидацией военного диктатора.

*Список литературы:*

1. Апдайк Робин Дж. Политическая биография Саддама Хусейна. М.: Олма-Пресс, 2017. 765 с.
2. Вудс Мюррей, Кевин М. Ирано-иракская война: военная и стратегическая история. Кембридж.: Издательство Кембриджского университета, 2017. 487 с.
3. Криворучко А.П., Рощупкин В.Т. Багдадский вождь: взлёт и падение. Политический портрет Саддама Хусейна на региональном и глобальном фоне. М.: Проспект, 2008. 497 с.
4. Мубайед Сами М. Военная диктатура и государственные перевороты в Ираке. М.: Центрполиграф, 2018. 876 с.
5. Тернер Дж. США и Ирак. Воспоминания американского дипломата. М.: Концептуал, 2017. 321 с.

